

这场胜利 弥足珍贵

□新华社记者 韦骅 林昊 万后德

一场突如其来的瓢泼大雨没有浇灭中国男足的斗志,16日的曼谷拉贾曼加拉体育场,中国队凭借武磊和王上源在上、下半场的进球,客场2:1逆转战胜泰国队,在2026世界杯预选赛亚洲区36强赛中首战告捷。

这算不上是一场完美的胜利,却给球队带来了实实在在的三分,在中国足球发展进入一个十字路口的当下,这场胜利,也让社会各界对中国足球的信心有了一些提振,弥足珍贵。

四年过去,中国男足又一次开始了冲击世界杯的征程。四年前的此时,“金元足球”的余温尚未散去,世界级名帅里皮的执掌,归化球员的涌现,当时中国球迷还有着众多憧憬世界杯的理由。在此之后,中国

足坛刮起新一轮反霸风暴,俱乐部解散现象频发,国家队成绩连连败退,中国足球的公信力因此持续走低。

这一系列事件的发生,以及中国男足青黄不接、平均年龄偏大、扬科维奇上任后球队整体表现乏善可陈,令中国队这次进军世界杯的前景蒙上一层阴影,甚至有人认为是进入下一阶段18强赛都是奢望。

一提起泰国队,很多人总想起十多年前的那场惨痛失利,再加上对手阵中的人才不断涌现,中国队貌似很难全身而退,而一旦输球,球队的出线形势就会变得较为被动。

在赛前的新闻发布会上,扬科维奇提到最多的就是“充满动力”。在比赛过程

中,即便泰国队用一脚技惊四座的“世界杯”打破僵局,中国队也没有因此乱了阵脚。韦世豪自信地拿球突破,武磊不顾撞上门柱的风险将球打进,这些都是对一份良好心态最好的诠释。

胜利固然提气,但也不能妄喜,毕竟这场比赛依然暴露了不少战术问题。数天之后,中国队还要面对更强大的韩国队,待到明年6月,与泰国队的次回合之战对手势必会发起猛烈的反扑。扬科维奇清楚地认识到了这一点,他在赛后表示,球队还有许多问题需要总结,起伏的状态也有待解决,这样才能以更好的姿态迎接下面的比赛。

如果将世预赛的经历比作一场马拉松,那么在通往世界杯的道路上,中国队总

算是迈出了坚实的第一步。这条漫漫长路,任何一个细节的疏忽都有可能导致功亏一篑,任何一个错误也可能让前面的努力付诸东流。球员们需要做好情绪管理,像在替补席因抱怨裁判而得到黄牌,着实没有必要。

在散场之时,记者见到了随“龙之队”球迷会远赴客场前来助威的韩先生,他说:“我已经跟着国家队南征北战很多年了,这些年感受也比较复杂,之前两届都比较遗憾,希望这届能有个好的结果吧!”说着,他哽咽了。

原来在中国足球处于低谷的时刻,还是有这么多人怀有期待。愿不负这份期待! (新华社曼谷11月17日电)



高志丹当选国际武术联合会主席 世界武术锦标赛在美国开幕

据新华社华盛顿11月16日电 16日,国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹在美国得克萨斯州沃斯堡市举行的第16届国际武术联合会代表大会上当选新一届中国武术主席。

16日晚,第16届世界武术锦标赛在沃斯堡市开幕,中国武术协会派队参加本届世锦赛,并将

在赛后在休斯敦市和旧金山市进行武术巡回演出,展示中国优秀传统文化,加强中美文化交流,增进两国人民之间的了解和友谊。

上图为11月16日,在美国得克萨斯州沃斯堡市,中国武术代表团进入会场。(新华社发 田丹 摄)

重生! 冬奥冠军高亭宇重返国际赛场

据新华社北京11月17日电(记者 夏子麟)2023-2024赛季国际滑联速度滑冰世界杯北京站17日打响。其中,北京冬奥会冠军高亭宇时隔21个月后重回国际赛场,并以34秒87的成绩取得男子500米B组第一。

“今天大概发挥到最好状态的70%到80%,比北京冬奥会时慢了0.5秒。”赛后,高亭宇这样评价自己当天的表现。在北京冬奥会上,高亭宇以34秒32的成绩打破奥运会纪录,摘得男子500米金牌,这也是中国速度滑冰男子项目在冬奥会上的首枚金牌。

北京冬奥会后,高亭宇进入漫长的休整期。今年11月11日,他在“中国杯”速度滑冰精英联赛哈尔滨站比赛中正式复出,并以35秒02的成绩夺冠。

在休整一个多赛季后,这位冬奥冠军不得不从世界杯的B组开始新赛季的征程。“上次打B组的比赛应该是两年前的事情了,也是在世界杯。不过只要是比赛我就会全力以赴,不会有落差感。”高亭宇说。

回忆起长达一个赛季的休整期,高亭宇说这是一段“快乐与痛苦并存”的时光。由于饱受腰部伤病的影响,恢复训练后的高亭宇一度难以找到训练的感觉。他说:“休息的时间肯定是非常快乐的,但是恢复训练后就非常痛苦了,一直有拉伤等小状况。能够重返赛场,更多是因为自己真的很享受和热爱滑冰,在新赛季自己的关键词就是‘重生’。”

国家速滑馆“冰丝带”是高亭宇冬奥夺冠的“福地”,如今来自全国各地的“冰迷”们手举高亭宇的声援横幅,自发地为他加油助威。

教育部官方网站日前发布了《教育部办公厅关于做好2024年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》(以下简称《通知》),这份文件的附件为《2024年普通高等学校部分特殊类型招生的基本要求》(以下简称《基本要求》),其中包括对于高校高水平运动队招生的要求。那么,2024年高校高水平运动队招生究竟会有哪些变化?

2021年9月,教育部发布了《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),而这次《基本要求》的相关内容比《指导意见》更为具体、详细。

首先,变化最大的是报考资格。根据《基本要求》,从2024年开始,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号者方可报考高校高水平运动队(以前的报名门槛是二级运动员)。2027年起,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号且近三年在体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名者方可报考高校运动队。《基本要求》还规定,高校可根据本校实际细化确定认可的比赛名次、主力上场队员标准等,并向社会公布。

其次,在体育测试方面,以前高水平运动队招生的校考改成了统考。《基本要求》规定,所有项目专业测试全部实施全国统考,与运动训练、武术与民族传统体育专业招生的体育专项考试统一组织,统一采用国家体育总局相关体育专项考试方法与评分标准进行评分。高校不得再组织相关项目的校考,不得以文化测试、体能测试、资格审查等名义变相组织校考和提前筛选。

第三,在文化课成绩录取要求上,门槛比以往大为提高。《基本要求》规定,2024年起,高水平运动队考生文化考试



▲11月17日,中国选手韩梅在比赛中。

▼11月17日,冠军日本选手高木美帆(中)、亚军中国选手韩梅(左)和季军中国选手李奇时在颁奖仪式上。(新华社记者 丁旭 摄)



据新华社北京11月17日电(记者王镜宇 夏子麟)2023-2024赛季国际滑联速度滑冰世界杯北京站17日在国家速滑馆开赛,韩梅、李奇时和宁忠岩为中国队夺得1枚银牌和2枚铜牌。

在女子1500米比赛中,25岁的韩梅以1分55秒92的成绩获得银牌,仅比夺冠的日本名将高木美帆慢了0.40秒。另一位中国选手李奇时以1分57秒01的成绩获得铜牌。

首次在世界杯个人项目上获得奖牌的韩梅表示,夺得银牌有点意外,但是今年自己练得很刻苦,赛前就有这样的目标。韩梅说:“我的教练一直鼓励我说,你离领奖台很近。我觉得今天算是第一步。”

两位中国选手同时进入女子1500米前三名的情形非常少见。韩梅认为,中国运动员一直都有希望,应该有一些远大的理想。在被问到对2026年米兰冬奥会的期待时,韩梅毫不犹豫地回答说:“登上领奖台。”

李奇时上周在日本带广站的比赛中获得女子1500米的第四名,这次她更进一步。李奇时透露,当天上午训练的时候,她感觉整个人的状态特别不好,中午回去就发烧到38度,直到比赛时也没有退下去。“我觉得今天我站在赛场上就赢了。”李奇时说。

2024年高校 高水平运动队 招生会有哪些变化?

□新华社记者 王镜宇

示本校专业考试合格名单,明确相应考生的高考成绩,合理确定本校高水平运动队录取要求,合理确定本校高水平运动队录取要求,合理确定本校高水平运动队录取要求。

高考成绩公布后,志愿填报前,各省级招生考试机构向相关高校提供合格考生的高考成绩,高校在高考文化课成绩达到录取要求的合格考生范围内,依据填报运动队志愿,择优确定入围考生名单并按规定公示。入围考生人数不得超过学校运动队招生计划人数。入围考生按照生源地省级招生考试机构工作安排填报运动队志愿,投档录取工作安排在相应普通本科批次开始前进行。高校按照公布的录取规则,根据入围考生填报的志愿和体育专业测试成绩择优录取。

在录取考生中,高考成绩不低于本校相关专业在生源省份录取分数线下20分的考生,可录取至对应的普通专业;其余考生限定录取至体育类专业。《基本要求》对于考生录取专业的限制,也是高水平运动队招生新政最引人关注的变化之一。

在2021年9月《指导意见》出台之后,一些开设高水平运动队的高校已经作出了调整和提高。

清华大学体育部主任刘波告诉记者,清华大学高水平运动队2024年将继续招生,招生的项目跟往年一致,仍然包括篮球、田径、射击等项目。所不同的是,2024年入学的高水平运动员将在新开设的体

育教育专业就读,只有达到《基本要求》中规定分数线的考生可以选择普通专业。

刘波表示,从招收的高水平运动员的运动水平来看,由于提高了文化课的要求,且必须参加全国统考,因此对部分学校可能会产生一些影响,生源质量会存在一定变数。一是专项测试成绩突出的考生不一定能够达到文化课的分数线,二是统考的要求和测试方式与之前的校测不尽相同,以篮球项目为例,如何在充分利用统考相对客观公正的优势的基础上,结合自己学校的特点和实际需要,全面考察球员的实战能力,并考虑球员位置、特点等不同的需求,对高校的招生是一个新的挑战,实际效果还有待观察。

北京大学教授、体育教研部主任钱俊伟表示,北京大学也响应国家政策的变化,申请开设体育教育专业,目前相关备案程序正在进行之中。如果一切顺利,2024年也将继续进行高水平运动队招生。北京大学的高水平运动队原来共有7个项目8支队伍。根据国家政策,非奥运会和世界大运会项目的健美操将不再招生,北京大学新申请招收女排项目的高水平运动员,相关程序也在进行之中。

据钱俊伟介绍,以往北京大学的高水平运动员的学生分散在各个院系,有的高考成绩较为出色的可以到元培学院、光华学院等就读。按照教育部的要求,从

2024年开始高水平运动队的学生将统一编班上课。

北京大学男篮是国内大学篮坛的劲旅,曾夺得中国大学生篮球联赛(CUBAL)冠军,队中主力队员有很多是当初按照体育单招和普通类本科录取线的65%的高考文化成绩招进来的。钱俊伟表示,在新政实行之后,因为文化课成绩要求的提升,以后这部分篮球竞技水平很高的队员可能就不招了。除非按照文件精神,启动破格录取的方式,对竞技水平高、潜力大的学生降低文化课要求,才能招录。

2022年,来自深圳第二实验学校的3名高中生球员刘庆国、欧祁洛、乔文社和邓奕豪通过篮球特长生被清华大学和北京大学的高水平运动队录取,一时传为佳话。在2023年该校篮球队的6名高三毕业生中,大部分也通过高水平运动队的途径升入了高校。但是,2024年的情况可能会有较大变化。

深圳二实男篮主教练田贵昆告诉记者,如果按照《基本要求》的分数线标准,今年高三的这届队员中只有一个有望走高水平运动队这条路,而其他的孩子预计会通过体育单招的方式进入一些高校的运动训练专业就读。

“有希望考高水平运动队的孩子现在主要精力放在学习上,每天篮球训练不到1个小时,其他的孩子每天训练3个半小

一代宗师王力先生纪念展 在广东云浮市博物馆开展

本报(记者 晏海珊 通讯员 梁炜)近日,玉林市博物馆的流动展“龙虫并雕 正音铸魂——一代宗师王力先生纪念展”在广东云浮市博物馆开展。该展是继在广州柏园的首站巡展之后,在广东巡展之旅的第二站。

此次展览汇聚了与王力先生有关、具有代表性的40多件(套)文物展品,包括手稿、书籍、

报刊、证书等。据了解,此次巡展由广东省博物馆和玉林市博物馆共同主办,广东省流动博物馆和云浮市博物馆联合承办,展览地点为云浮市博物馆三楼,巡展截止时间为2024年1月21日,在广东巡展之旅的第二站。这次展览,不仅有精彩的线下展厅,还有3D全景线上展厅,让观众随时随地都可以通过手机观看展览。

曾攀长篇文学评论 入围第八届中国文艺评论推优榜

本报(记者 曾昶)记者11月16日从广西文联获悉,由中国文联、中国文艺评论家协会举办的第八届“啄木鸟杯”中国文艺评论推优活动复评结果日前揭晓,玉林籍评论家曾攀的长篇文学评论《汉语书写、海洋景观与美学精神——论新南方写作兼及文学的地方路径》成功入围,成为广西入围的5件作品之一。

“啄木鸟杯”中国文艺评论年度推优活动涵盖文学、戏剧、电影、音乐、美术、曲艺、舞蹈、

民间文艺、摄影、书法、杂技、电视共12个艺术门类,旨在学习贯彻习近平总书记关于文艺工作重要指示批示精神,加强文艺评论工作的指导精神,推出优秀文艺评论作品,激励文艺评论工作者,推进全国文艺评论创新和繁荣,促进文艺事业健康发展。活动每年举办一次,2016年至2022年已成功举办7届。

曾攀,玉州区人,复旦大学中文系博士毕业,《南方文坛》杂志副主编、广西文艺评论家协会副主席、中国现代文学馆客座研究员。

时。”田贵昆说。

清华附中马约翰体育特长班的陈广老师告诉记者,2023年马约翰班的33个孩子有25个通过高水平运动队升入了高校,而现在高三的马约翰班的约30名学生中只有不到10人有望达到高水平运动队的高考文化成绩要求,明年考入高水平运动队的人数大幅下降基本上是定局,大部分学生会把目标转为对文化课成绩要求低一些的体育单招。

与此同时,参与体育单招的普通高校数量继续增加,包括上海交通大学、四川大学在内的14所高校已经在2023年获得了教育部的批准,可以在2024年开始招生。此外,根据教育部官网今年9月发布的《2023年度普通高等学校本科专业申报公示》,又有50多所高校申请开设运动训练和武术与民族传统体育专业,其中包括复旦大学、西安交通大学、中山大学、山东大学等知名院校。虽然这些院校的申报是否获批尚未确定,但可以预见的是,随着高水平运动队招生新政的实施,会有更多高校从高水平运动队招生转而加入体育单招的大军。

体育单招是特殊类型招生的一种,也是普通高等学校考试招生的一部分,指的是普通高等学校运动训练、武术与民族传统体育专业招生。体育单招由文化考试和体育专项考试组成,报名考生须具备国家二级运动员及以上资格。其中,文化考试由教育部考试中心组织命题,省级招生考试机构负责实施,体育专项考试采用全国统考和分区统考方式进行,由国家体育总局委托有关院校组织。体育单招的文化课考试只考语文、数学、英语、政治4门,每科满分为150分。在文化成绩录取控制线方面,是在不低于180分的基础上,由各招生院校根据本校实际情况综合确定本校文化成绩录取控制线。(新华社北京11月17日电)